Gyakorlo feladatok Szoftvertervezés és —fejlesztés 1. tantargy témakoreihez
(2017. szeptember 15-1 verzio)

A feladatokat Benkd Tiborné Visual Basic feladatai, programozas tankonyvek példai,
valamint korabbi €s mostani kollégéaink (Erdélyi Krisztina, Sipos Marianna, Kotsis Domokos,
Kurdi Zsombor, Miklés Arpad, Nagy Tibor, Szénasi Sandor, Vamossy Zoltan) otletei alapjan

allitottuk Ossze.

Készitse el az alabbi feladatok blokkdiagramjat, struktogramjat, majd pedig C# nyelvi
programjat.

1. FELADAT
Olvassunk be egy sugar értéket és szamitsuk ki kor keriiletét és teriiletét, valamint a gomb felszinét és térfogatat.

2. FELADAT
Olvasson be harom szamot, majd irassa ki ket csokkend sorrendben.

3. FELADAT
Készitsen programot, amely egy téglalap oldalhosszaibdl kiszamolja a téglalap teriiletét és keriiletét!

4. FELADAT
Készitsen programot, amely egy haromszdg oldalhosszaibdl kiszamolja a haromszdg keriiletét €s teriiletét!

5. FELADAT

Irjon programot, mely egy haromszog oldalainak (a, b, ¢) hosszat olvassa be a billenty{izetr6l, majd megmondja,
hogy a haromszog szerkesztheté-e! (A haromszog szerkeszthetd, ha az (atb>c) és (atc>b) és (b+c>a) feltétel
teljesiil.)

6. FELADAT
Olvasson be a billentytizetrdl egy szdmot és mondjuk meg, hogy a szam negativ, vagy pozitiv!

7. FELADAT
Kérjen be a billentylizetr6l két szamot, majd irja ki azok Gsszegét, kiillonbségét, szorzatat és hanyadosat a
képernydre!

8. FELADAT
Készitsen programot, mely logikai true/false értékeket olvas be a billentyiizetrél! True esetén a képernydre az
IGAZ sz6t irja ki a program!

9. FELADAT
Irjon programot, mely beolvas egy szampart a billentylizetr6l, majd kiirja a két szam szamtani kozepét!

10. FELADAT
A téglatest oldalainak ismeretében szamitsa ki a lapatlokat, majd hatarozza meg a testatlot, a felszint és a
térfogatot!

11. FELADAT
A téglatest oldalainak ismeretében hatarozza meg az oldalélek 6sszegét, majd irassa ki a legrovidebb oldalél
0sszeggel rendelkez0 test adatait, felszinét és térfogatat.

12. FELADAT
Deciliterben megadott stlyt bontsunk hektoliter, liter, deciliter egységekre!

13. FELADAT
Beolvasott egész szamrol dontsiik el, hogy oszthato-e kilenccel, a vizsgalatot a szamjegyek dsszegének 9-cel
vald oszthatosagéaval végezziik, majd ellendrizziik le maradékos osztéassal is.

14. FELADAT
Nem negativ egész szamrol hatdrozza meg egy program, hogy hany jegyti!



15. FELADAT
Készitsen programot, amely egy adott szam adott hatvanyat szdmolja ki a szorzas miiveletet felhasznalva!

16. FELADAT
Készitsen programot, amely két szam szorzatat szdmolja ki az 0sszeadds miiveletet felhasznalva!

17.FELADAT
Készitsen programot, amely egy masodfoku egyenlet egylitthatoibol meghatarozza az egyenlet gyokeit!

18. FELADAT
Készitsen programot, amely egy adott szam adott hatvanyat szamolja ki az §sszeadas miiveletet felhasznalva!

19. FELADAT
Olvassa be egy honap nevét, majd irja ki, hogy melyik évszakban van az adott honap.

20. FELADAT )
Kérje be egy cég éves bevételét és kiadasat. Allapitsa meg, hogy nyereséges, veszteséges vagy nullszaldos volt-e
a cég és az eredményt irja ki.

21. FELADAT

Kérdezziik meg a felhasznalot, hogy beszél-e magyarul, angolul, spanyolul (vagy amilyen nyelven tudunk). Ha
egyikre igennel felel, akkor kdszonjiik azon a nyelven, ha egyiket sem ismeri, irjuk ki neki egy ¥-et. (unicode:
2665)

22.FELADAT
Készitsen jelszoellendrzo programot: a program addig fut, amig helyes jelszot nem kap, de probalkozas utan leall
(mas lizenettel, mint amikor sikeres a belépés).

23.FELADAT
Olvassa be egy honap sorszamat, majd irja ki, hogy melyik évszakban van az adott honap.

24. FELADAT
Szamitsa ki az éves kdzéphdmérsékletet miutan a felhasznaléo megadta a havi k6zéphémérsékleteket.

25.FELADAT

Készitsen programot, amely kavéautomatat szimulal: lehessen valasztani pohar nélkiil, dupla cukorral és habos
kavé kozil. Az alaparhoz képest a dupla 20, a habos 50 Ft-tal dragabb, a pohar nélkiili 10-zel olcsébb. A
valasztas utan az automata kérje el a megfeleld osszeget.

26. FELADAT
Irjon cimletez6 programot: a program megmondja, hogy mennyi kell egy adott Osszeg kifizetéséhez elére
megadott (konstans) cimletekbdl.

27.FELADAT
Készitsen pénzvaltd programot: egy bekért pénznem és egy Osszeg alapjan kiszamolja, hogy mennyi forint jar
érte.

28. FELADAT
Kérje be egy szamtani sorozat elsé elemét és differenciajat és irja ki a sorozat elsé 10 elemét.

29. FELADAT
Irjaki 10 els6 n hatvanyat, ahol n < 15 lehet és egész.

30. FELADAT

Tervezziink egy alkalmazast, amellyel egy 1-100 kozott gondolt véletlen szamot kitalalhatunk a kovetkezd
mobdon: a felhasznald tippel, majd a program valaszként a kovetkezd lehetdségek koziil egyet jelenit meg: sok —
a szam kisebb; kevés — a szam nagyobb; eltalalta n 1épés utan.

31. FELADAT
Maximum 7 db. egész szam beolvasasakor dontsiik el a negativok Osszegét, a pozitivok atlagat és a zérusok
darabszamat!



32.FELADAT
Beolvasott egész szamrol dontse el, hogy prim-e?

33.FELADAT
Beolvasott egész szdm valds osztoit irja ki.

34.FELADAT
Készitsen programot, amely két szam legnagyobb k6z6s osztojat adja meg!

35.FELADAT
Készitsen programot, amely két szam legkisebb kdzos tobbszorosét adja meg!

36. FELADAT
A beolvasott oldalhosszakbdl hatarozza meg egy sokszog keriiletét a kovetkezo feltételekkel: (pozitiv valds
szamokat gépel be a felhasznald); eldszor a sokszog oldalszamat adja meg, majd az oldalak hosszat.

37.FELADAT
Készitsen programot, amely mindaddig olvas be egészeket, amig 5 kiilonb6z6t nem adunk meg.

38. FELADAT

A beolvasott oldalhosszakbdl hatarozza meg egy sokszog keriiletét a kovetkezd feltételekkel (pozitiv valds
szamokat gépel be a felhasznald): nem adja meg elére az oldalak szamat, hanem az oldalhosszak megadasanak
végét a 0 jelentse.

39.FELADAT
Kérjen be a billentylizetrdl természetes szamokat. Adja meg a billentylizetrdl bekért szamok atlagat. Az
adatbevitel a -1 érték megadasaval fejezodik be.

40. FELADAT

Egy vallalat alkalmazottai koziil annak a nevére vagyunk kivancsiak, aki a legtobb fizetést kapja. Kérje be a
billentyiizetrél az alkalmazottak nevét és fizetését. Az adatbevitel akkor fejezddik be, ha a felhasznalo
alkalmazott neve helyett iires stringet ad meg.

41.FELADAT

Az eldz6 feladatot egészitse ki uigy, hogy a fizetésnél a felhasznalo csak pozitiv egész szamot adhasson meg.
Ettol eltérd érték esetén irjon ki hibaiizenetet és addig ismételje a fizetés bekérését, amig a felhasznalo helyes
értéket nem ad meg.

42.FELADAT

Egy vallalat kiilonb6z6 osztalyain dolgozo alkalmazottak neveit €s fizetéseit kérjiik be a felhasznalotol (az
osztalyokat sorszamukkal azonositjuk: 0, 1, 2, ...). Irjuk ki annak az osztalynak a sorszdmat, ahol a legmagasabb
az atlagfizetés!

43. FELADAT

Egy vallalat kiilonb6z6 osztalyain dolgoz6 alkalmazottak neveit €s fizetéseit kérjiik be a felhasznalotol (az
osztalyokat sorszamukkal azonositjuk: 0, 1, 2, ...). {rjuk ki annak az osztalynak a sorszamat, ahol az osztaly
atlagfizetésének a minimalbérhez viszonyitott eltérése a legkisebb (tegyiik fel, hogy a minimalbér 70 000 Ft)!

44. FELADAT

Az eléz6 két feladatot egészitse ki ugy, hogy a fizetésnél a felhasznalo csak pozitiv egész szamot adhasson meg.
Ettol eltérd érték esetén irjon ki hibaiizenetet és addig ismételje a fizetés bekérését, amig a felhasznalo helyes
értéket nem ad meg.

45. FELADAT

Szamitsa ki egy szdm négyzetgyokét Newton mddszerrel. A beolvasott szam legyen A. X,=A/2,
X1 =(X,+A/X,)/2 ha n>=1. A szamitast addig folytassa, amig |X,:-X,|<0,0001. Az eredményt négy tizedes
jegyre jelenitse meg!

46. FELADAT



Hatarozza meg két egész szdm legnagyobb kozos osztojat! Legyen N a kisebb, M a nagyobb szam. A kozds
osztd meghatarozasanak menete a kovetkezo:

1. R az M/N osztasi maradéka

2. HaR=0 vége, N a legnagyobb kdzds osztd

3. HaR<>0, M=N és N=R és a 2. 1épéstdl folytatodik az eljaras.

47.FELADAT

Hatarozza meg az F(x)=3x-2 fiiggvény gyokét. A szamitashoz keressen egy olyan intervallumot, hogy az
intervallum egyik végpontjaban negativ, a masik végpontjaban pozitiv legyen a fiiggvény helyettesitési értéke.
Legyenek ezek az A és B pontok. A gyokszamitas menete:

1. X=(A+B)/2.

2. HaF(X)<0, akkor A=X

3. HaF(X)>0, akkor B=X

4. Az 1. ponttol folytatodik az eljaras, akkor van vége, ha |A-B|<0,0001, s ekkor X a keresett gyok.
48. FELADAT

Hatarozza meg az x=exp(-x)+x*x/3 egyenlet gyokét az x=0,7 durva kozelités kdrnyezetében! A szamitas
menete:
1. g(x)=exp(-x)+x*x/3

2. Xe=0,7
3. Xuj=g(Xe)
4. Xe=Xuyj

5. Azeljarés a 3. 1épéstdl folytatodik
Az eljarast 50-szer hajtsa végre! Ezt kdvetden Xuj lesz a keresett gyok.

49. FELADAT

Szamitsa ki az ’e’ szdm értékét! Az érték meghatarozasdhoz az e=(1+1/n)" n>=1 sorozat értékeit kell
kiszamitani. A szamitast addig folytassa, mig két egymast kovetd kiszamitott elem kiilonbsége abszolut értékben
kisebb, mint 0,00001. A hatvany kiszamitasahoz hasznaljon ciklust!

Feladatok tombokkel

50. FELADAT
To6ltson fel egy matrixot FOR ciklusok segitségével, majd allitsa el6 a transzponaltjat (a sorokat fel kell cserélni
az oszlopokkal), és irassa ki mindkét matrixot.

51.FELADAT

Készitsen keresztarfolyam téblazatot, melynek K;; elemét ugy kapja meg, hogy az i-dik valuta arfolyamat
elosztja a j-dik valuta arfolyamaval. A valutak neveit (AUD, CHF, EUR, GBP, USD) és az arfolyamokat
egydimenzios tombben tarolja. Irassa ki a tablazatot a valutak nevének feltiintetésével.

52. FELADAT
Toltson fel két matrixot. Szamitsa ki a két matrix szorzatat. Ha az egyik matrix elemei a4, illetve b, akkor a

azaz az els6 matrix i-dik soranak

m
szorzat matrix egy elemét a kovetkezé modon kapja: ¢, ; = Zai i ¥by ;s
1

elemeit rendre meg kell szorozni a masodik matrix j-edik oszlopanak elemeivel, és a szorzatokat 6ssze kell adni.
Irassa ki mindharom matrixot.

53. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal és C# nyelvli programot, amely egy vallalat alkalmazottainak fizetését
tartalmazo tombbdl kivalasztja a legnagyobbat, a legkisebbet, az atlagtol legjobban, illetve legkevésbé eltérot,
kiirja a fizetések Osszegét és atlagat! Egészitse ki ugy, hogy a legnagyobb, legkisebb, atlagtol legjobban,
legkevésbé eltérd fizetésii alkalmazott neve is iroddjon ki!

54. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal és C# nyelvli programot, amely egy vallalat alkalmazottainak fizetését
tartalmazd tdmbben megszdmolja, hogy hany olyan alkalmazott van, akinek a fizetése 100 000 Ft alatt van!
Egészitse ki gy, hogy a 100 000 Ft alatti fizetésti alkalmazottak nevei is irédjanak ki!



55.FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal és C# nyelvii programot, amely egy vallalat alkalmazottainak fizetését
tartalmazé tombben minden alkalmazottrdl kiirja, hogy hany olyan alkalmazott van, aki ndla tobbet, illetve
kevesebbet keres!

56. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokoddal és C# nyelvii programot, amely egy tdmbben taroljuk minden hallgatonak
minden targybol a félévkozi jegyét. Adja meg annak a hallgatonak a sorszamat, akinek a tanulmanyi atlaga a
legjobb!

57.FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal és C# nyelvii programot, amely egy tombben taroljuk minden hallgatonak
minden targybol a félévkozi jegyét. Adja meg annak a targynak a sorszamat, amelyikbdl a legtobb elégtelen
sziiletett!

58. FELADAT
Készitsen algoritmust pszeudokoddal és C# nyelvli programot, amely az el6zd két feladatot egészitse ki ugy,
hogy a hallgatok, illetve tantargyak nevei is irodjanak ki!

59. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdoddal és C# nyelvii programot, amely egy tombben taroljuk minden hallgatonak
minden targybol a félévkozi jegyét. Kérje be a felhasznalotol egy hallgatd nevét. frja ki azoknak a targyaknak a
neveit, amelyekbdl a hallgatd elégtelent szerzett!

60. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal €s C# nyelvii programot, amely egy tombben taroljuk minden hallgatonak
minden targybol a félévkozi jegyét. Kérje be a felhasznalotol egy tantargy nevét. irja ki azoknak a hallgatonak a
neveit, akiknek az adott targybol egy felhasznalotol bekért értéknél jobb jegyiik van!

61. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdddal és C# nyelvii programot, amely egy tombben taroljuk minden hallgatorol,
hogy az adott félévben mely targyakat vette fel (kétdimenzids tombben, az adott hallgatd soranak és az adott
targy oszlopanak talalkozasanal 1évé cellaban 1-es szerepel, ha felvette, 0, ha nem vette fel a hallgato a targyat).
Kérje be a felhasznalotol, hogy mely targyakat kotelezé a hallgatoknak felvenni. irja ki azoknak a hallgatoknak a
neveit, akik nem vették fel az 6sszes kotelezo targyat!

62. FELADAT

Készitsen algoritmust pszeudokdoddal és C# nyelvii programot, amely egy tombben taroljuk minden hallgatorol,
hogy az adott félévben mely targyakat vette fel (egydimenzids tdombben, minden hallgatéhoz egy egész szam
tartozik, amelynek minden egyes bitje egy tantargyat reprezentdl. Az adott tantargyhoz tartozo bit 1-es, ha
felvette, 0, ha nem vette fel a hallgatd a targyat). Kérje be a felhasznaldtol, hogy mely targyakat kotelezé a
hallgatoknak felvenni. irja ki azoknak a hallgatoknak a neveit, akik nem vették fel az osszes kotelezd targyat!

63. FELADAT

A miugr6é Eurdpabajnoksagon 10 bir6é pontozza a bemutatott ugrasokat. Készitsen programot, amely kiszamolja
a megadott 10 pontszambol az atlagpontot, ha

a) A legnagyobbat ¢és a legkisebbet nem szamitjuk.

b) Egyenldéség esetén egyik legnagyobbat és egyik legkisebbet sem szamitjuk.

Feladatok fiiggvényekkel

64. FELADAT
Készitsen fliggvényt, amely egy x szam y-adik hatvanyat szamolja ki (y természetes szam)!

65. FELADAT
Készitsen fiiggvényt, amely két — tombben abrazolt — matrix szorzatat adja eredményiil! Egészitse ki a feladatot
ugy, hogy a fliggvény egy hibakodot is visszaadjon (pl.: -1-et), ha a matrixok nem 6sszeszorozhatok.

66. FELADAT
Készitsen fliggvényt, amely két szdm szorzatat adja meg az 6sszeadas miiveletét felhasznalva! Az eredmény az
els6 paraméterben jelenjen meg!



67.FELADAT

Készitsen fliggvényt, amely két kétdimenzios tombbdl eldallit egy harmadikat gy, hogy az eredménytomb
minden egyes cellajaban a bemend tombdk azonos indexen 1évd celldin talalhato értékek koziil a nagyobb
szerepeljen! Egészitse ki a feladatot ugy, hogy a fiiggvény egy hibakodot is visszaadjon (pl.: -1-et), ha a két tomb
nem azonos méretli! Egészitse ki a feladatot gy, hogy a fiiggvény egy felsorolés tipusti hibakodot is
visszaadjon, ha a két tdmb nem azonos méretii, illetve ha a két tomb minden megfelel6 indexii eleme azonos
értékill (nincs nagyobb elem az egyik, vagy masik tdmbben)! A program irja ki, hogy melyik hiba kovetkezett be!

68. FELADAT

Készitsen két fiiggvényt: az egyik a paraméterként megkapott tombben 1€v6 pozitiv szamok darabszamat, a
masik a paraméterként kapott tombben 1év6 pozitiv szdmok Osszegét adja vissza! Készitsen egy harmadik
fiiggvényt, amely a paraméterként kapott tombben 1év6 értékek koziil visszaadja azt, amelyik a szintén
paraméterként kapott értéktol a legkevésbé tér el. Az iménti harom fliggvényt felhasznalva egy hdmérsékleteket
tartalmazo tombbdl ird ki azt a hdmérsékletet, amely az atlaghdmérséklettdl legkevésbé tér el!

Feladatok karaktersorozatokkal

69. FELADAT
Olvasson be egy mondatot, egy szot és azt, hogy a sz6t a mondat hanyadik szava utan kell beillesztve
megjeleniteni a képernydn. A szavakat elvalaszthatja szokdz, vesszd, pontosvesszd, pont és kotdjel.

70. FELADAT

Olvasson be egy mondatot, és szamolja 6ssze, hogy a kiilonb6z6 maganhangzokbol hany darab fordul el6 a
mondatban. (Deklaraljon egy tombot a maganhangzok elhelyezésére, egy masikat a darabszamoknak és toltse fel
azokat.) A program a kis és nagybetiit is ismerje fel.

71.FELADAT

Kérje be egy ember teljes nevét!

a) frd ki, hany neve van. (A nevek kozott egy szokoz van.)

b) Ha kett6nél tobb neve van, akkor csak az els6 kett6t hagyja meg, és azon kdszontse. (Tipp: addig vagja
le a sztringet az utolséd szo6kdzt6l, amig elolrdl és hatulrol nézve a szokodz helyzete ugyanaz IndexOf(),

LastIndexOf() )

72. FELADAT

Készitse el a kdvetkezd programot: regisztracio céljabol bekéri az illetd email cimét és sziiletési évét. Ha nem
email cimet adott meg (nincs benne @), akkor errdl értesiti, amugy a cim @ el6tti részével koszonti, és kiirja,
hogy hény éves az illetd.

73. FELADAT
Olvasson be egy mondatot, szamolja meg, hogy hany sz6bdl all, majd irassa ki szavanként egymas ala! A
szavakat elvalaszthatja szokoz, vesszd, pontosvesszd, pont és kotdjel.

74. FELADAT
Olvasson be egy mondatot, majd irja ki a képernydre gy, hogy minden sz6 els6 betiijét nagybetiissé alakitja! A
szavakat elvalaszthatja sz0k6z, vesszd, pontosvesszd, pont és kotdjel.

75.FELADAT
Olvasson be egy mondatot, majd irja ki megforditva.

76. FELADAT

Olvasson be egy mondatot, majd vizsgalja meg, hogy palindrom-e (tiikérmondat, el6rol és hatulrdl olvasva
ugyanaz). A vizsgalat eredményét jelenitse meg.

Palindrom példaul: Géza kék az ég.

77. FELADAT

Készitsen programot, amely egy karaktersorozatbol az alabbi statisztikakat késziti el:
a.) maganhangzok szama,

b.) maganhangzok és egyéb karakterek aranya,

c.) szavak atlagos hossza.



78. FELADAT
Készitsen programot, mely inputként egy karaktersorozatot var és eredményként a képernyén megjeleniti a
stringet, de az ékezetes betlik (AA¢E6O60UUNU) helyére ékezet nélkiili format (aAeEoOoOuUuU-ra) ir ki.

79. FELADAT
Egy CD boltban egy héten at napi bontasban taroljuk az eladott CD-k arat (egyesével). Készitsen programot,
amely megmondja, hogy melyik nap volt a legnagyobb a forgalom.

80. FELADAT

Készitse el 21-es jaték egyszemélyes, gépi formajat:

El6szor kettot ,,huz” a gép, majd kérésre tjabbat ,,htiz”. Amikor a jatékos nem kér tobb lapot, akkor az addig
huzott kartyak osszértékének ezerszeresét kapja, de csak akkor, ha az nem haladja meg a 21-et.

81. FELADAT
Készitsen programot, amely egy fliirészfogas tombben tarolja, hogy egy adott nap (honap.nap) idén milyen napra
esik/esett. Kérésre irassa ki a kért napot.



Készitsen objektum-orientalt megoldast az alabbi feladatokra C# nyelven

82. FELADAT

Készitsiink ,,intelligens” tdmbot, amely a kovetkezo jellemzokkel bir:

- ,.int” vagy ,,float” tipust elemeket tarol (az elemek tipusa legyen beallithato)

- Képes sajat adatait kiirni a képernyére

- Képes feltdlteni sajat magat véletlen szamokkal (adott darab, adott intervallum hasznalataval)

- Képes megadni az elemek 0sszegét, atlagat, minimumat, maximumat

- Egy masik intelligens tomb elemeibdl képes atvenni azokat az elemeket, amelyek még nem szerepelnek sajat
magaban

Készitsiink tovabba egy masik osztalyt, amelynek segitségével tesztelni lehet a fenti intelligens tombat.

83.FELADAT

Készitsiink osztalyt, amely a verem adatszerkezet megvalositasara szolgal. A verem adatszerkezet jellemzdi a
kovetkezok:

- ,int” vagy ,.float” tipusu elemeket tarol (az elemek tipusa legyen beallithatd)

- Egy miivelettel egy 0j adatot tarolhatunk el a verem ,,tetején” (,,berakas”)

- Egy miivelettel egy adatot vehetiink ki a verembdl, és mindig csak a legutoljara berakott adatot (,,kivétel”)

- A verem maximalis elemszama legyen adott, ennél tobb adat tarolasat ne engedje meg

Készitsiink tovabba egy masik osztalyt is, amelynek segitségével tesztelni lehet a verem osztalyt.

84. FELADAT

Készitsen osztalyt, amely lakohelyiségek alapteriiletét, falfeliiletét és a mennyezet méretét szamolja ki a helyiség
hossza, szélessége és belmagassaga alapjan.

Az osztaly teszteléseként kérje be, hogy hany helyiségben szeretne az illeté kovezni és festeni, majd kérje be a
helyiségek adatait. Végiil addja meg, hogy mennyi kére és falfestékre lesz sziikség (az ajtok és ablakok méretét
elhanyagoljuk).

85.FELADAT

Készitsiink egy szamolo6 osztalyt, amely két megadott valds szammal (,,float” tipus) képes elvégezni a négy
alapmiiveletet, és tarolja a miiveletek eredményét is.

Készitsiink tovabba egy masik osztalyt, amelynek segitségével tesztelni lehet a szamolo osztalyt.

86.FELADAT

Készitsiink egy ,,Haromszog” nevii osztalyt, amely haromszogek kezelését valdsitja meg. Az osztaly a kovetkezd
jellemzoékkel rendelkezzen:

- Legyen képes tarolni a 3 cstics koordinatait

- Legyen képes az adatok alapjan eldonteni, hogy a haromszog egyenl8szar, illetve szabalyos-e

- Legyen képes kiszamitani a sajat keriiletét és teriiletét

Készitsiink tovabba egy masik osztalyt, amelynek segitségével tesztelni lehet a Haromszog osztalyt.

87.FELADAT

Készitsiink egy ,,Kor” nevii osztalyt, amely kordk kezelését valositja meg. Az osztaly a kdvetkezo jellemzdkkel
rendelkezzen:

- Legyen képes tarolni a kor sugarat és kozéppontjat

- Legyen képes a kort nagyitani és kicsinyiteni

- Legyen képes kiszamitani a sajat keriiletét és teriiletét

Szarmaztassunk a fenti Kor osztalybol egy ,,SzinesKor” nevii osztalyt, amely a tovabbiakkal egésziti ki a Kor
osztalyt:

- Legyen képes tarolni, visszaadni és modositani a kor szinét

Készitslink tovabba egy masik osztalyt, amelynek segitségével tesztelni lehet a Kor és az OkosKor osztalyokat.

88. FELADAT

SIM kartyakat kezel, amelynek sorszama és PIN kodja van. Az egyszerii SIM kartya csak egyszer aktivalhato,
képes a PIN kod ellendrzésére és tobbszori hibas probalkozas utan képes érvényteleniteni sajat magat. A
tovabbfejlesztett SIM kartya PUK koddal is rendelkezik, melynek segitségével érvénytelenitett allapotbol
ujraaktivalhato. A kartyakezeld legyen képes SIM kartyak 1étrehozasara, tarolasara és a helyes PIN (illetve PUK)
koéd megadasat kovetden jelezze a felhasznalonak, hogy az adott kartya aktiv és hasznalhato. A kartyakezeld
legyen képes tovabba az egyes SIM kartydkhoz tartoz6 egyenleg kezelésére.



89. FELADAT

Egy kartyalap a francia kartyaban rendelkezik szinnel (treff, kard, kor, pikk) és értékkel (2, 3, 4, 5,6, 7, 8,9, 10,
J,D, K, A). Egy csomag kartya 52 lapbdl all. Készitsen osztd programot, mely egy ilyen csomag kartyabol adott
szamu (legfeljebb 4) jatékosnak kioszt adott szamu (legfeljebb 20) lapot.

(Megjegyzés: A kiosztott lapok szamanak €s a jatékosok szamanak szorzata természetesen nem lehet nagyobb
mint 52, illetve osztaskor a lapok nem ismétlddhetnek.)

90. FELADAT

szabalyok szerint:

- Minden auténak van neve, a soférnél van valamennyi pénz, az autonak van fogyasztasa, a benzintankjaban
bizonyos mennyiségii benzin, valamint megadhatd, hogy melyik autonak mekkora a benzintankja

- A cégnek van egy benzinkutja, ahol tankolni lehet. A benzinkuton adott mennyiségii benzint tarol. A benzinnek
ara van (literenként), és a benzinkutnak van kasszaja is, ahova fizetni kell a tankolasért.

- A cég fonodke az autdkat elkiildi adott hosszlisagu ttra.

- A kivalasztott aut6 elindul, ha van elég benzinje, ellenkezd esetben beall tankolni.

- Az aut6 akkor tud tankolni, ha a soférnek van elég pénze és a benzinkutban van elég benzin.

- Ha az aut6 nem tud eljutni a kivant tavolsagra, és nem tud eleget tankolni (nincs pénz, vagy nincs benzin a
kuatban), akkor az auto alljon le.

- A szimulacio akkor ér véget, ha minden autd leallt.

91. FELADAT "Munkavallalo )
Készitsen egy munkavallald osztalyt. A mezdi: név, fizetési kategoria, éves g
szabadsag ¢s eddig kivett szabadsag. Kétféle konsturktora legyen: az egyik 3 Fields
paramétere a név ¢és a fizetési kategoria, a masiknak az el6zon kiviil az éves ¥ eddigkivettszabi
szabadsag is. ¥ evesSzahi
Készitsen metodust, amely a még szabadsagként kivehet6 napok szamat ¢ fizkat
adja vissza. - é‘r:p:ret‘i'es
A diagramnak megfeleléen hozzon Iétre tulajdonsagokat (a fizetési S Eddgkivettszabi
kategoria 1-5 lehet). Tesztelje az osztalyt 5 Fizkat

S Nev
92. FELADAT = Methads
Készitsen olyan alkalmazast, amely két személy adatainak megadasa utan @ KivehetoSzabl

. .. . Munkavallalo (+ 1 overload
megmondja, hogy dsszeillenek-e. N ¢ :

a) Egy személyrdl a nevét, a magassagat és a korat taroljuk. A mezékhoz

tulajdonsagok is tartozzanak. A személynek nem feltétlen kell minden adatat megadnia. Lehet, hogy csak a
nevét, vagy a nevét és a magassagat, vagy minden adatot megad.

b) Hogy mikor illik 6ssze két ember, talaljon ki hozza algoritmust.

A személy osztaly példanyositasahoz (az adatok bekéréséhez) és az 6sszeillés eldontéséhez is készitsen egy
osztalyt.

93. FELADAT

Egy szamitastechnikai eszkdzoket forgalmazo boltnak készitsen alkalmazast. Az eszk6zokrdl taroljuk az arukat,
a készleten 1év6 mennyiséget, és bizonyos miiszaki paramétereket. Az eszkoz képes kiirni a jellemzdit, és
megadni, hogy kifogydban van-e (10-nél kevesebb van készleten). Bizonyos gyorsan avuld eszkézoket (de csak
azokat) idonként leértékelik.

a) Gondolja végig, hogy az eszkdzokbdl alkotott osztalyokat hogyan lehet hierarchidba foglalni.
b) Val6sitsa meg, €s tesztelje az alkalmazast.
c) Tarolja a készleten 1év6 eszkdzoket egy tombben. A gyorsan avulo eszkozoket értékelje le 10%-kal.

Késziiljon egy ,.teljes konfiguracio” osztaly is. Ez a tobbi eszkdz osztalyt egy tombben foglalja magaban. Ez hol
helyezkedik el a hierarchidban? Készitse el hozza a megfeleld metodusokat.

94. FELADAT

Készitsen osztalyt, mely tarol egy szoveget, és a szoveget képes nagybetiisen, kisbetlisen kiirni. Tudjon
szovegrészre rakeresni, ki tudja irni, hogy egy szovegrész hanyszor fordul el6 és egy-egy eléfordulas hol
kezdédik. Egy példany tartalmazza Moricz Zsigmond: ,,A torok és a tehenek™ cimi versét. Keressiik meg benne
hanyszor szerepel benne a tehén sz6 és ragozott valtozatai. A tehén szot €s ragozott valtozatait irjuk at a
szovegbe csupa nagybetiivel!

95.FELADAT
Feladat statikus és 6roklés bemutatasara



Készitsiink egy Tag nevil osztalyt, mely egy csoport tagjait tartalmazza. A tagnak van neve, felelds, kedveltsége
(Ez lehet numerikus, vagy felsorolas tipust, pl semmiképp nem dolgoznék vele, ha kell dolgozok vele, ha ugy
alakul jol dolgozok vele, szivesen dolgozok vele.) Az osztaly tartalmaz egy TagokSzama statikus tulajdonsagot,
(mogotte egy azonos nevil statikus tagot).

Szarmaztassunk egy AHétTagja nevil osztalyt a Tag-bol, mely a felsoroltakon kiviil egy sorszdm mezovel is
rendelkezik, hanyadik héten lett a hét tagja.

A féprogramban lehessen kozonségszavazatot adni a hétTagja cimre javasolt 6sszes tagra. (Sorszamozva kiirjuk
a tagokat és a sorszam beirasaval lehet szavazni. Végjel lehet:*)

Figyeljiik meg, hogy az 0 a hétTagja objektum ndveli a tagokSzama mez6 értékét! Dontsiik el, hogy a
tagokSzama a létrehozott kiilonb6z6 objektumok szamat jelenti, mert akkor a program helyes értéket ad, vagy a
csoport tagjainak szamat ami itt értelmesebb feladat, akkor a hétTagja objektum Iétrehozasakor nem novekedhet
a tagok szdma!

96. FELADAT

Feladat értékadasra, tipuskényszeritésre és elrejtésre (nem alapértelmezett Gskonstruktor hivasra, protected
lathatosagra (a tipus esetén a tulajdonsag, bedgyazott osztalynal a felsorolastipus lathatosaga is protected lehetne,
de ha a konstruktorhoz kell, akkor public lesz.)

Készitsiink egy Art osztalyt. Tartalmazzon név, tipus, készlet, maxDb, és nettoAr mezéket az egységbezaras
adatrejtés elvét betartva. A tipus legyen felsorolastipus, és a kovetkez6 elemek koziil valaszthato: tejtermék,
pékaru, édesség, mirelit huskészitmény és egyéb. A tipus nem modosithato, de a 1étrehozaskor megadhato.
Alapértelmezésben egyéb. Készitsiink utddosztalyokat: TejTermék utodosztaly minden tagjanak tipusa tejtermék
legyen és tartalmazzon egy zsirtartalom nevii értéket. A pékara minden tagjanak pékara legyen a tipusa és adjuk
meg, hogy friss, vagy tartos termék. Az édességeknél hatarozzuk meg a tartalmaz-e cukrot mezdt. Minden
osztalynak legyen Kiir tagfiiggvénye, mely a konzolra kiirja az adott osztaly tagjait és azok értékét.

Egy tombben taroljuk az arukat. Toltsiik fel a tombot, kiilonbozo tipusu artikkal!

frjuk ki a tomb elemeit a konzolra!

El6szor tipuskényszeritéssel (ha van id6 kiilonboz6 technikakkal) majd virtualis metodussal.

Szamitsuk ki a raktarkészlet értékét!

Lathatéan TejTerméket létrehozhatunk ugy, hogy Arat hozunk létre, melynek tipus mezéje tejtermék, vagy ugy
hogy TejTermék objektumot hozunk létre. Ez nem szerencsés, mert az Art tipust tejterméknek nincs
zsirtartalom mezéje. Ne lehessen Aru tipusu tejterméket létrehozni! Vagy tigy, hogy a konstruktorba ne lehessen
a tipust megadni, alapértelmezés egyé€b, és a tipushoz irt tulajdonsag beallitaskor csak a tobbi tipust fogadja el,
vagy legyen az Aru osztaly absztrakt, és minden tipushoz legyen alosztalya.

97.FELADAT

Feladat GytimdlesBolt (6roklés, ToString() feliildefinialasa, kivételkezelés bemutatasara)

A boltban gylimdlcsot és idit6t arulnak. Minden arunak van neve és ara. Az arukat dl, 1, g vagy kg
mértékegységekkel mérjiik. Hozzon 1étre egy felsorolastipust az egységek tarolasara. Minden arti ismeri az
egységét amiben mérjiik, és a mennyiségét az adott egységben. Pl. 2 dl almalé, vagy 21 Cola, vagy 1 kg korte. Az
italokat csak dl, I-ben mérhetjiik, a gyiimolcsoket csak g, kg-ban. Az italok tartalmazzak még a
gylmolcstartalmukat %-ban, a gyliimolcsokrdl pedig taroljuk, hogy frissek-e.

Minden osztalyhoz definialja feliil a ToString() metddust Gigy, hogy az egy szépen kiirt sztringet adjon vissza az
adatokrol.

Az adatokat az egységbezaras elvét betartva mentse el.

Készitsen egy 10 elemtii tdmbot, mely a bolt aruit tartalmazza. Toltse fel 3 313mét kodbol kiilonbozé tipusu 3
objektummal. frassa ki a tomb tartalmat. Ha a teljes tombot kiiratja kivételt dob a program, kezelje a kivételt.
Olvasson be tovabbi elemeket a billentytizetrdl addig, amig a név mezdben * jelet nem adnak. Kezelje a hibas
adatokat az eddig tanult moédon vagy kivételkezeléssel.

frassa ki csak a gyiimolesoket!

frassa ki az iiditék gyiimolcstartalmat mennyiségben ne szazalékban.



Osszetett feladatok a félév végére

98. FELADAT

Készitsiink egy hattértarolo osztalyt, amely fajlok listajat kezeli az alabbi modon:

- A hattértarolonak van egy maximalis tarolokapacitasa, melyet csak konstruktorban lehet beallitani

- Van egy Format() metddusa, mely {iriti a fajlok listajat

- Van egy MaximalisKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a maximalis kapacitas értékét

- Van egy SzabadKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a meghajt6 szabad kapacitasat

- Van egy FoglaltKapacitas tulajdonsaga, amellyel le lehet kérdezni a tarolt fajlok 6sszméretét

- Van egy Hozzaad() metddusa, amellyel 0j fajlt lehet hozzaadni, ha ugyanilyen nevii fajl nincs még a
hattértarolon, illetve az uj fajl elfér a hattértarolon

- Van egy Keres() metodusa, amely egy megadott fajlnév alapjan megkeresi és visszaadja a fajlt

- Van egy Torol() metddusa, amely letdrli a megadott fajlt, amennyiben létezik

A fajlok jellemz6i a kdvetkezok:

- Van neviik és méretiik

- Van egy-egy CsakOlvashato, Rendszer és Rejtett attributumuk

Fejlessziik tovabb az alap hattértarold osztalyt Floppy osztallya az alabbi modositasok szerint:

- A floppy mérete 1440KB

- A floppy-nak van irdsvédo tolokaja, amely ha ,,irdsvédettallapotba kertil, akkor a floppyn sem a Format(), sem
a Hozzéaad(), sem a Torlés() nem miikodik

Fejlessziik tovabb az alap hattértarol6 osztalyt DVD osztallya az alabbi modositasok szerint:

- A DVD mérete 4700MB

- A DVD alapbdl még irhato, térolhetd, de miutan meghivjuk a Zarolas() metédusat (DVD felirasa), akkor utana
mar nem hasznalhaté rajta sem a Format(), sem a Hozzaad(), sem a Torol() (,,egyszer irhaté DVD”)

- A zarolt DVD szabad kapacitasa mindig 0 legyen

Fejlessziik tovabb a DVD osztalyt DVD-RW osztallya az alabbi modositasok szerint:

- A DVD-RW t6bbszor is irhato DVD, ezért van egy Megnyitas() metoédusa is. Ekkor a DVD lemez visszaall egy
tires alapallapotba.

Fejlessziik tovabb az alap Hattértarolo osztalyt HDD osztallya a célnak megfelelé6 modositasok szerint.
Fejlessziink ki egy Szamitogép osztalyt az alabbiak szerint:

- Tobb hattértaroldja is lehet, melyek egy Felcsatol() metodus segitségével lehet csatolhatok a géphez

- Van egy Osszkapacitas tulajdonsiga, amely megadja az dsszes hattértarolo teljes kapacitisinak dsszegét

- Van egy SzabadKapacitas tulajdonsaga, amely megadja az dsszes hattértarolo teljes szabad kapacitdsanak
Osszegét

- Van egy FoglaltKapacitas tulajdonsaga, amely megadja az dsszes hattértarold teljes foglalt kapacitasanak
0sszegét

- Van egy Archival() metddusa, mely a megadott fajlt megkeresi a hattértarolok valamelyikén, majd a megadott
masik hattértarolora a megfelelé modon archivalja a fajlt. Amennyiben nem adunk meg masik hattértarolot, a
metodus keres egy masik hasznalhato hattértarolot és oda végzi el az archivalast.

99. FELADAT
Készitsiink egy személyeket reprezentalo osztalyt. A személyekrdl taroljuk neviiket és lakcimiiket (string tipusa
attributumok)!
Taroljuk a személy sziiletési datumat is egy harom egész szamot tartalmazoé tdmbben.
Készitsiink konstruktorokat az osztalyhoz!
Csak nevet adunk meg.
Nevet és cimet adunk meg.
Nevet €s a sziiletési daitumot tartalmazo tombot adjuk meg.
Nevet, cimet és sziiletési ddtumot is megadunk.
Készitslink 1 csak olvashat6 property-t a névhez és egy irhato-olvashatot a lakcimhez!
Készitslink egy string paramétert indexeldt az osztalyhoz, ami a sziiletési datum egyes elemeit (év/hdnap/nap)
adja vissza a paraméter értékétdl fliggden!
Definialjuk feliil a ToString() metodusat értelemszeriien.
Készitsiink egy Kor() metodust.
Orokéltessiink egy alkalmazott nevii osztalyt a Személy-bdl! Kiegészités: beosztas, fizetés.
Készitsiink konstruktorokat az Alkalmazott osztalyhoz!
Csak nevet adunk meg.
Nevet, beosztast és fizetését adunk meg.
Készitslink egy fizetésemelés metdodust az Alkalmazott osztalyhoz!
Készitslink egy Név csak olvashat6 property-t az Alkalmazott osztalyhoz, amely zarojelek kozott visszaadja az
illetd beosztasat is!



Definialjuk feliil a Kor() metddust: akinek 300 000 Ft-nal magasabb a fizetése, annak a korabdl letagadunk 10
évet.

Teszteljiik az osztalyokat.

Probaljuk ki a tipuskényszeritést.

100. FELADAT
1. Papiron rajzolja le a kovetkezd osztalyokat:
a. Hallgato
i. Adattagok:
1. név

2. neptunkod
3. 6sztondij
4. felvett kurzusok
ii. Metodusok:
1. ToString(): adatok kiirasa a konzolra
2. ElsoVezetekNev(): adja vissza a hallgato elsé vezetéknevét
3. NevekSzama(): adja vissza, hogy a hallgatéonak hany neve van
4. JegyAtlag(): adja vissza a felvett kurzusok jegyeinek atlagat
5. KreditErtek(): adja vissza a felvett kurzusok teljesitésével megszerzett dsszkreditet
6. LegjobbAtlagu()
b. Tanar
i. Adattagok:
1. név
2. neptunkod
3. fizetés
4. tanitott tantargyak
5. heti 6sszoéraszam
ii. Metodusok:
1. ToString(): Adatok kiirasa a konzolra
2. ElsoVezetekNev(): adja vissza a hallgato elsi vezetéknevét
3. NevekSzama() : adja vissza, hogy a hallgatonak hany neve van
4. Oradij(): a fizetés és a heti 6sszoraszam alapjan adja vissza,
hogy a tanar egy orajaért atlagban hany forint fizetést kap
5. LegnagyobbFizetesu()
c. Tantargy
i. Adattagok:
1. név
2. neptunkod
3. vezetitanar neve
4. kreditérték
5. heti 6raszam
ii. Metodusok:
d. Kurzus
i. Adattagok:
1. Tantargy
2. Csoportkod
ii. Metodusok:
2. Oroklést hasznalva kiiszobélje ki az osztalyok tagjai kozti atfedéseket
(értelemszerben)!
3. Valositsa meg az osztalyokat C#-ban! A megvalositasnal tartsa be az egységbezaras elvét: legyen minden
adattag privat lathatosagu, a kiviilr6l elérni kivant adatokhoz készitsen tulajdonsagot!
4. Készitsen Program osztalyt és benne egy Main() metodust!
5. Készitsen adatbevitelt a fenti osztalyokhoz! Készitsen egy tombot, amelyben tanarokat és hallgatdkat egyarant
el lehessen helyezni. Kérje be a billentylizetrdl, hogy a felhasznald hany hallgaté és/vagy tanar adatait akarja
bevinni, ezutan minden egyes személyrdl kérdezze be az hozza tartozd adatokat.
6. A bekérésnél minden esetben ellendrizze, hogy a felhasznald helyes értéket adott-e meg. Ha nem, irjon ki
hibaiizenetet €s kérje be ujbol a hibasan megadott adatot.
7. frja ki azoknak a tandroknak az adatait, akik altal tanitott tirgyak osszkreditértéke a legnagyobb!
8. Irja ki annak a hallgatonak az adatait, aki a legkevesebb kreditet gyijtotte a félév soran!
9. Készitsen a Tanar osztalyban egy metodust, amely a két paraméterben megkapott Tanar koziil a nagyobb
fizetésiit adja vissza. (A metddus hasznalatahoz ne kelljen az osztalybol példanyt Iétrehozni!)



10. Készitsen olyan metddust is, amely az el6z6 feladatban szerepld mtiveletet végzi, de tetszéleges szamu
tanarral.

11. A Main() metédusban a tdmbbeli tandrok koziil irja ki a legnagyobb fizetéstinek az adatait!

12. Készitsen a Hallgat6 osztalyban egy metddust, amely két, paraméterben megkapott hallgato koziil adja vissza
a legjobb jegyatlagut! (A metddus hasznalatahoz ne kelljen az osztalybdl példanyt 1étrehozni!)

13. Készitsen olyan metddust is, amely az el6z6 feladatban szerepld mtiveletet végzi, de tetszéleges szamu
hallgatoval.

14. A Main() metodusban a tombbeli hallgatok koziil irja ki a legjobb jegyatlagiinak az adatait!



